

講題：基甸的信心

經文：士師記6:7-18(經文用和合本修訂版)

教會教牧團訂上在復活節之後，在主日崇拜講道中會以士師記為講道中心，以帶出 神的話語，在四月十九日黃偉佳牧師已經開始了，講及一位士師—俄陀聶，記載在士師記第三章。今天繼續，今主日和下一主日，我們都會看一位士師，他是基甸，他的事蹟，記載在士師記第六至第八章。

(一) 士師時期

以色列人歷史的一個特別時期

約在主前1350年至1050年，約三百年，這段時期，應是以色列人他們的領袖，摩西死後，接替摩西的約書亞，帶領他們進入了迦南地，約書亞也死了，沒有一位繼任人作領袖繼續去領帶以色列人，去與迦南地的人爭戰，可以說最高權力真空。

當時，以色列人又不聽話，行耶和華眼中看為惡的事，去事奉巴力，離棄了神，惹耶和華 神發怒， 神把他們交在四圍的仇敵手中，他們在苦痛的時候。

士2:16「耶和華興起士師，士師就拯救他們脫離搶奪他們之人的手。」

(二) 士師是甚麼人？

英文聖經譯作Judge，像較容易明白，他的身份，像是判官。士師原文的意思就是作判斷，並作治理，辯護和執行刑罰，可以說，士師平時掌管民事訴訟，戰時則統領軍隊。

士師記所提到的十二位士師，他們所作的，主要是拯救，解決以色列當時的困難，或將他們從危險的境界中救出來。

士3:9「以色列人呼求耶和華，耶和華就為以色列人興起一位拯救者來救他們，就是迦勒的弟弟基納斯的兒子俄陀聶。」

士3:15「以色列人呼求耶和華，耶和華就為他們興起一位拯救者，便雅憫人基拉的兒子以笏，他是個慣用左手的人...」

士6:14「耶和華轉向基甸，說：『去，靠着你的這能力拯救以色列脫離米甸人的手掌。我豈不是已經差遣了你嗎？』」

士師成為以色列拯救者，可以說比上主日主日崇拜張家群牧師講道中所提到少年大衛成為他們的拯救者更早。

(三) 耶和華 神差遣基甸作士師，拯救以色列人脫離米甸人的手

基甸在士師記的十二位士師中，他是第五位記述在士師記中的士師。大概是在士師時期的中段時期，當時以色列人又行耶和華 神眼中看為惡的事(士6:1)，耶和華 神把他們交在米甸人的手中七年，欺侮他們，攻打他們，毀壞他們的農作物，毀壞他們的地。(士6:1-5)

米甸人是亞伯拉罕的後裔，「亞伯拉罕再娶一個妻子，名叫基土拉。她為他生了心蘭，約珊，米但，米甸，伊施巴和書亞。」(創25:1-2)

米甸是亞伯拉罕第二妻子基土拉所生的其中一個兒子。後發展成一游牧民族，本多居於死海東南一帶之沙漠地方。以色列人在曠野曾與他們有磨擦，有過爭執，後來，米甸人強大，進駐了約但河東。(民22:4;25:16-18;31:8)

以色列人因米甸人的緣故，極其窮乏，以色列人就呼求耶和華 神(士6:6)。耶和華就選召基甸作士師去拯救以色列人脫離米甸人的手。

士6:14「耶和華轉向基甸，說：『去，靠着你的這能力拯救以色列脫離米甸人的手掌。我豈不是已經差遣了你嗎？』」

(四) 基甸能帶領以色列人戰勝米甸人，全因他對耶和華 神的信心

希伯來書11章，開始標題是:論信。描述了好些舊約人物的因著信所做的事，如亞伯，以諾，挪亞，亞伯拉罕，撒拉，以撒，雅各，約瑟，摩西，喇合。

來11:32「我還要說甚麼呢？若要一一細說基甸，巴拉，參孫，耶弗他，大衛，撒母耳和眾先知的事，時間就不夠了。」

這節經文，好像告訴，若時間足夠，會繼續說那些因著信去做事的偉人，第一個是基甸。有這樣的描述，所以，今天定上講道題目是:基甸的信心。並從士師記中看基甸的信心，是怎樣因著有耶和華 神而信心增加，成為被神所重用的人，從經文描述基甸的信心中，看到如下三點:

(1) 信心見平安

可從士師記6:1-24看到以色列人當時被米甸人欺侮，以色列人種了糧食，米甸人來搶，他們人多，像蝗蟲那麼多，而且十分兇惡。因此，以色列因米甸的緣故極其窮乏，以色列人就呼求耶和華。(士6:6)

耶和華聽到以色列人的呼求，一天，耶和華的使者，往找基甸，要他將以色列人從米甸人手中拯救出來。基甸不相信他是耶和華的使者，是由耶和華 神派來，又覺得自己微小，基甸要求他拿出證據，結果耶和華的使者用了神蹟證明了自己後，並在基甸眼前消失了。

基甸見他真是 神的使者，馬上驚慌起來，就說:「哎呀！主耶和華啊！因為我真的面對面看見了耶和華的使者。」(士6:22) 因為基甸知道若看到耶和華是會死的，因為耶和華是至聖，誠如出埃及記20:18-19所記，摩西頒佈十誡後，「眾百姓見雷轟、閃電、角聲、山上冒煙，百姓看見就都戰抖，遠遠站着。他們對摩西說：『請你向我們說話，我們必聽；不要讓 神向我們說話，免得我們死亡。』」

耶和華對基甸說:「安心吧，不要怕，你不會死。」(士6:23)

基甸本以為見到耶和華的使者，即見到 神，耶和華是 神聖不可侵犯的，必死無疑，現在不但見到 神，並要求祂給自己證據，所以更為害怕。當耶和華對他說，安心吧，不要怕，你不會死。他不但安心，並且絕對的相信，所以，士6:24告訴，於是基甸在那裏為耶和華築了一座壇，起名叫「耶和華沙龍。」意思是耶和華賜平安。這是信心行動表現。相信耶和華 神的話。

今天我們怎麼樣？耶穌曾說「我留下平安給你們。」

約16:33「我對你們說了這些事，是要使你們在我裏面有平安。在世上你們有苦難，但你們要有勇氣，我已經勝過世界。」

勇氣從那裏來？可以說，從對 神有信心而來。

(2) 信心顯勇氣(士6:25-40)

這次耶和華 神吩咐基甸，要將以前(甚至基甸父親)所建之巴力偶像之壇拆毀，然後，為耶和華築一座壇，並取他父親一隻七歲的牛來獻祭。獻祭時，用拆下巴力偶像之壇的木偶的木料，來燒這隻牛以作獻祭。

作這件事，真的要有信心，要對耶和華 神的吩咐要絕對有信心，也要有勇氣，因為得罪許多人，最嚴重的得罪他的父親—約阿施。

結果，他按耶和華 神的吩咐而行，城裏的人清早起來，發現了巴力的壇被拆毀，壇旁的亞舍拉被砍下，第二頭公牛獻在築好的壇上，就彼此問：「這是誰做的事呢？」(士6:28-29)

當城裏的人知道是基甸所為，便對基甸的父親說，要他把基甸交出來，處死他，我們不知道約阿施愛兒子心切，抑在基甸要拆他父親所建的巴力偶像壇前已經說服了他父親，不過見到的是，基甸的父親約阿施這樣有信心的回答敵對他的眾人說：「你們是為巴力辯護嗎？你們要救它嗎？誰為它辯護，就在早晨把誰處死吧！巴力如果是 神，有人拆毀了它的壇，就讓它為自己辯護吧！」(士6:31)

所以那日人稱基甸為耶路巴力，意思是：「他拆毀了巴力的壇，讓巴力與他爭辯吧。」(士6:32)

這些行動，先要有信心，先向父親陳明，繼而要有勇氣，有膽量，若缺少一樣，都不敢去作，可能耶和華 神曾對他說「放心吧！不要怕，你不會死」有關係。

今天，我們信了耶穌，甚已很長日子，那我們是否在那些未信耶穌的，或是反對基督教的人面前不敢承認我們是基督徒？在公開場合，有勇氣禱告嗎？簡單到，一同吃飯，有勇氣作謝飯禱告嗎？這裏好像說，要為耶穌拆毀偶像，有膽量嗎？我的祖父母在相信耶穌的時候面對很大的壓力並阻撓，但他們沒有妥協並且堅持所信，因為他們知道耶和華神，是創造天地的主，祂是真神。

(3) 信心在依靠

士師記七章全章不但讓我們見到基甸真的成為士師，成為以色列人的救星，民族英雄。在當中，也看到基甸對耶和華神信心的依靠。

耶和華神要基甸帶領以色列人與米甸人作戰，本有三萬二千人願意參與作戰，其實這人數不算多，因為米甸作戰的最少有十多萬人(士8:10)。然而，耶和華神說人太多，免打勝仗後，以色列人自誇以為自己本事，勝人一籌。(士7:2-3「耶和華對基甸說：『跟隨你的人太多，我不能把米甸交在他們手中，免得以色列向我自誇，說：『是我自己的手救了我。』現在你要向這百姓宣告說：『凡懼怕戰兢的，可以離開基列山回去。』於是有二萬二千人回去，只剩下一萬人。』」)

在此之後，耶和華仍覺一萬人太多，著基甸吩咐這一萬人下到水旁喝水，然後看他們喝水的姿勢選取入圍的人，一萬人中有些是全身彎著以口銜水的，如狗喝水。有些則跪下來喝水，只有三百個人，他們用手捧到嘴邊舔水，就是這三百人被選上。神吩咐基甸把這三百人分成三組，每組一百，與為數十多萬的米甸人爭戰。耶和華要讓基甸及以色列人明白也學習，這次的爭戰，要有信心，並要依靠耶和華。基甸那麼有信心依靠耶和華神，不怕人數少而完全聽從耶和華吩咐與米甸作戰，想耶和華曾向基甸以羊毛所行神蹟，成為證據有關(士6:36-40)。

結果，基甸和那三百位戰士，真的出奇制勝。三百人只是吹角，米甸軍隊便互相擊殺。

今天，我們相信耶穌，也要學習以信心依靠祂，及後在撒母耳記上記載之大衛與巨人歌利亞爭戰，也是以信心依靠耶和華神，知道神是全能者，若祂願意，必定能成事，雖然，神未必同樣給基甸的羊毛的神蹟

成為信心的依靠，然而，希伯來書**11**章中的信心偉人，可以成為見證人，如證據一樣。

所以，既然我們有這許多見證人如同雲彩圍繞着我們，就該卸下各樣重擔和緊緊纏累的罪，以堅忍的心奔那擺在我們前頭的路程，仰望我們信心的創始成終者耶穌，他因那擺在前面的喜樂，輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，如今已坐在 神寶座的右邊。(來**12:1-2**)

基甸對耶和華 神有信心，讓我們見到他得平安，見到他的勇氣，也見到他信心的倚靠。基甸應得到 神的喜悅，「沒有信，就不能討 神的喜悅，因為到 神面前來的人必須信有 神，並且信他會賞賜尋求他的人。」(來**11:6**)

若今天在我們當中，尚有還沒有決志相信耶穌的，聖靈或許在感動，拿起信心，相信耶穌， 神歡喜，祂會賞賜給信祂的人，不但有平安，「耶和華沙龍」(「安心吧，不要怕，你不會死。」)，不致滅亡，反得永生。已經相信耶穌的，我們不但在任何環境，都有勇氣、膽量承認我們所信，見證所信，並時刻用信心依靠這位創始成終的耶穌。

(五) 祝願

願賜盼望的 神，因你們的信把各樣的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉着聖靈的能力大有盼望！(羅**15:13**)